

两种鸟两种境遇

伊拉克本兹堡地区有一种小鸟，人们管它叫收粮鸟。当粮食收获时，它能将散落在地上的粮食一粒粒拾起来，吞进自己脖子下的一个特有的囊袋里。每次可吞下60粒~70粒，装满就飞回，然后将粮食吐到固定的容器内。一只小鸟一天可飞几十次，收集粮食200克左右。本兹堡地区的好多农场都驯养这种鸟，但大都驯养不超过30只。有人不禁要问：既然这种鸟能够收粮，为什么不多驯养一

些呢？当地的农场主给出了答案。

原来，秋天过后，来年秋天收粮鸟才能再收粮，而这漫长的一年里，收粮鸟要消耗许多食物，甚至超出它秋天收粮所创造的价值。而驯养不超过30只，则是多年来的经验总结，即在这个数量内，收粮鸟收粮的价值远远大于它们一年中消耗的食物。

美洲玻利维亚的森林中，栖息着一种奇特的送奶鸟。它的腹下长着一个大奶袋，可它不是哺乳动物，根

本用不着它的乳汁。于是，它经常飞到村庄，让人挤出乳汁。由于这种乳汁营养价值高，当地人都用它来哺育婴儿。

很多当地人见这种鸟有利可图，干脆到森林里去捕捉，然后挤出奶到市场上卖。可他们不知道，正是由于他们的这种行为，导致鸟的生理循环被打乱，有的致死，没死的奶质也发生了很大变化，喝了这种奶的婴儿，健康也出现了严重的问题。

收粮鸟与送奶鸟的境遇告诉我们，追求幸福的前提是尊重规律、讲究科学，而影响幸福的最大元凶是人类贪婪的欲望。

摘自《文苑》

都错了。仅仅两年之后，那位小伙子创办的公司迅速崛起于大上海，如日中天，年营业额突破两亿元。而老谢的公司，一天天走向衰败，与早年已不可同日而语。这位美国小伙子就是朱威廉，跨国集团联美广告有限公司的CEO，同时还是著名的文学网站“榕树下”的创始人。

朱威廉的确是在美国长大的，他的父母是台湾人，在美国开有七家餐厅，月盈利50万美金。在最近一次同老谢的聚会中，老谢总结他商场失利的原因，说了这么一句话：“我和朱威廉都同样生在有钱人家，而我之所以失败，是因为我只会坐奔驰，不会骑单车。”

摘自《晨报》

耳他在强敌面前毫无惧色。16世纪，强大的奥斯曼土耳其企图征服这座小岛，派遣大军前来围攻，他们费尽九牛二虎之力摧毁一座堡垒，马耳他人却能很快建起一座新的。3个月后，攻击者无奈撤退。

二战期间，法西斯军队派遣空军对马耳他狂轰滥炸，企图一举征服它。但守岛盟军总能以最快的速度构筑起最坚固的工事和完善的机场，并最终赢得了战争的胜利。

马耳他以弹丸之地得以生存至今，而且可以在世界上占有一席之地，可以说这种豆腐石头功不可没。

联想到人生。人们在称道一个人刚柔并济时，总会说他是外柔内刚，其实，先柔后刚更见智慧，更显宝贵。先“豆腐”后“石头”更能彰显出一个人谦恭的精神境界，昭示一个人铮铮铁骨的气度。

摘自《辽宁青年》

只会坐奔驰 不会骑单车

朋友老谢，子承父业掌管一家公司。有一天，秘书向他汇报，有个美国人上门联系代理广告业务。老谢安排次日见面。第二天，那个美国老总如约准点来到老谢的公司。这名老总是一个小伙子，看上去比老谢还要年轻，态度谦恭诚恳，操一口生硬的普通话。老谢同他谈了不到一盏茶的功夫，就将他打发走了。

我问老谢：“为何这么快就放弃了这笔生意。”老谢说：“这个人他自

称美国人，却明明长着一副标准中国人的脸，不得不防，而且今天来公司，竟然是骑着一辆破自行车来的。”“另外，据我的副手调查，这位美国老总，租住在间阴暗狭窄的偏僻民房里。况且他穿的和打工的农民差不多。这说明他不具备任何实力，他的身份很可疑，我把那么大一笔广告费扔给他，搞砸了怎么办？”

老谢的逻辑似乎无懈可击，不由折服于他的老谋深算。然而我们

豆腐石头

在欧洲南部岛国马耳他，是地中海上的小小岛国，人们总爱津津乐道他们的三件国宝：阳光、海水和如豆腐般柔软的石头。

这里的石头是一种很特别的石灰岩，呈灰白或乳黄色，开采出来时非常软，用手指就能在石头上刻出很深的划痕，用最普通的木工刨子，就能把一块新石灰岩刨成光滑的圆柱或规则的方块，所以被戏称为“豆腐石头”。最神奇的是，这种“豆腐石头”在太阳底下晒一段时间，就会变得坚硬无比，即使使用大锤去砸也很难砸开。

听起来神奇，其实，“豆腐石头”由软变硬的道理很简单：马耳他石灰岩中氢氧化钙的含量极高，遇上空气中的二氧化碳，就会生成坚硬无比的碳酸钙，“豆腐”就变成了坚不可摧的磐石。

这种奇特的石头，在马耳他多得几乎取之不尽、用之不竭。据考察，马耳他62%的国土都由这种石灰岩构成。因此，这个岛国几乎所有的建筑——从城堡、纪念碑到普通民居，都由这种奇特的石头建造而成。

石灰岩先软后硬、便于加工的特点，给古代马耳他人带来了莫大的便利。在世界上很多民族还住在简陋的茅草屋里时，这里就已经建起了很像样的石头建筑。马耳他人充分利用“豆腐石头”的特性，直接在石灰岩上开凿了举世无双的地下宫殿——哈尔·萨夫列尼地宫。这座建于公元前2500年前后的建筑，深达12米，工程浩大。

“豆腐石头”易加工，成形快，成形后坚固耐久，这些特性让小小的马

特别开心

幸福感评不出来

“2008中国最具幸福感城市”终于在昆明揭晓：杭州、宁波、昆明、天津、唐山、佛山、绍兴、长春、无锡、长沙十座城市入选。

其实，“幸福感”也像“鞋子”，每个人幸福不幸福，只有自己知道。即使是城市，也只有自己这个城市的人知道，别人来评，都只能是“仅供参考”。

人这个东西，就是奇怪得很。饥寒交迫，一温饱就是幸福；天萝卜白菜，吃个豆腐就是过年。幸福感往往是比较出来的。比如，自己开着私家车，在路上看着骑自行车的，就有

一种幸福感。还有，比如涨了一点工资，就有幸福感。

一个人物质上获得一定幸福感之后，还会有不满足，而一有了不满足，就不免会降低他的幸福感。那么，在物质上有了了一定的幸福感之后，往往还会不满足什么呢？从媒体上看到的已经很多了，就容我抄几条现成的吧：走在街上的人不必把背包护在胸前，时时刻刻戒备。睡在屋里的人可以酣睡，不必担心自己一觉醒来发现屋子已经被拆，家具像破烂一样被扔在街上。到杂货店里买婴儿奶粉的妇人不必想奶粉是不是假的，

免费理发

查理的理发店是全市最好的理发店之一，自从开张以来，生意一直很好。在5周年店庆来临之际，查理决定举行一个特大优惠活动：免费为顾客理发一周。

活动第一天，一个花商到理发店理发。理发完后，花商问查理需要付多少钱。查理答道：“我不能收你的钱，为了庆祝我店开张5周年，本周我店举行免费服务活动。”花商高兴地离开了。第二天早上，查理在他的

理发店门口看到了一张写着“谢谢”的卡片和一束新鲜的玫瑰花。

随后，一名警察进来理发。理完发，警察准备付钱的时候，查理说了他们的优惠活动，警察开心地吹着口哨离开了。次日早上，当查理来开门的时候，他看到门口放着一个写着“谢谢”的卡片和十多个油炸圈饼。

这天下午，一个大学教授来理发。同样，当教授准备付钱的时候，

要舍得享受

多年前我与悉尼的一位同学谈话。那时他太太刚去世不久，他告诉我，他在整理太太东西的时候，发现了一条丝质的围巾。那是他们去纽约旅行时，在一家品牌店买的。那是一条雅致、漂亮的名牌围巾，高昂的价格标签还挂上面，他太太一直舍不得用，她想等一个特殊的日子才用。

讲到这里，他停住了，我也没接话，好一会儿后他说：“再也不用把好东西留到特殊的日子才用，你活着的每一天都是特殊的日子！”

以后，每当想起这几句话时，我常会把手边的杂事放下，找一本小说，打开音响，躺在沙发上，抓住一些自己的时间。我会从落地窗欣赏淡水河景色，不去管玻璃上的灰尘；我会拉着太太到外面去吃，不管家里的饭菜该怎么处理。生活应当是我们珍惜的一种经验，而不是过去的日子。

我曾经将这段话与一位女士分享，后来见面时，她告诉我，她现在已不像从前那样，把美丽的瓷器放在酒柜里了。以前她也以为要留到特

婴儿吃了会不会死。买廉价烈酒的老头不必担心买到假酒，假酒里的化学成分会不会让他瞎眼。小学生一个人走路上学，不必顾前顾后提防自己被骗子拐走。

这样一说，有人要问了，消除了上面几条，你能说幸福感就不会降低了吗？也不。有媒体报道，中央社会科学院副院长张峰教授在做客网站论坛时就指出：“幸福感是一种感觉，吃饱饭了要说话，要发表自己的意见，要有民主的渠道，有参政议政的渠道，这些问题如果跟不上的话，同样对他的幸福感也是有影响的。”

看来，影响幸福感的因素确实不少。一个幸福感有如此麻烦，你说那城市幸福感能是评出来测出来的吗？

摘自《羊城晚报》

查理告诉他同样的优惠，教授非常高兴地离开了。第三天早上，查理发现了一张写着“谢谢”的卡片和十多本不同的书，如《如何改善你的企业》、《让你更成功》。

正当查理津津有味地看着教授送的书的时候，一名国会议员走进了理发店。理完发，国会议员掏出钱包。查理再次重复：“我不能收你的钱，本周我店举行免费服务活动。”国会议员兴高采烈地离开了理发店。第四天早上，查理来到了理发店。他被眼前的情景吓了一跳，十多个国会议员正排着队等候免费理发。

摘自《杂文报》

殊的日子拿出来用，后来发现那一天从未到来。“将来”、“总有一天”已经不在她的字典里了，如果有什么值得高兴的事，有什么令人得意的事，她现在就要听到，就要看到。

我们常想跟老朋友聚一聚，但总是说“找机会”。我们常想拥抱一下已经长大的小孩，但总是等适当的时机；我们常想写封信给另外一半，表达一下浓浓的情意，或者想让他知道你佩服他，但总是告诉自己不急。其实每天早上我们睁开眼睛时，都要告诉自己这是特别的一天。每一天、每一分钟都是那么可贵。

生命充满了不确定性，千万别舍不得享受生活。

摘自《思维与智慧》

一夜能走多远

那年我高考落榜，心情十分糟糕。我想跟随村里的建筑队出去打工，多挣点钱给父母，或许那样能弥补我对他们的愧疚。父亲说，等把地里农活儿忙完再做打算吧。

那时候妻子已经收完，妈妈却病倒了，我家还有一块地没种上苞米。夜里落了一场透地雨，正是种苞米的良机，第二天中午地面不再泥泞，我和父亲出发了。

种子盛在塑料桶里，父亲刨坑我点种子，一个坑两粒种子，农历五月毒辣辣阳光似乎要把昨夜的雨水全部收回，地面热得像蒸笼，我汗流浹背，父亲也直喘粗气。太阳落山的时候我已经筋疲力尽，口干舌燥。我们还有四垄地没种完，种子却用光了。

我如释重负地对父亲说，正好天黑了，咱们收工明天再带种子来吧。父亲没说话，把锄头藏在地头的麦秸垛里，我们回家了。

令我汗颜的罚款单

飞机平安地降落在了法兰克福国际机场，恭候多时的驻外同事安排我们到酒店住下，便为我们接风洗尘。走进一家餐馆，里面冷冷清清的，虽是中午时分，却只有三位白人老太太在用餐。

一路劳顿，我们每个人都是饥肠辘辘，大家纷纷拿起菜单来一阵狂点，大有很宰驻外同事之意。不一会儿，菜就上来了，满满地堆了一大桌。半个多小时后，我们酒足饭饱，桌上还有三分之一的剩菜。驻外同事喊来服务员结账，我们站起来，歪歪扭扭地往外走。

还没到门口，背后忽然有人喊

回到家，我喝了水，舒服地躺在炕上想美美地睡一觉，却看见父亲又在弄苞米种子，我问不是明天才下种吗，现在准备有何用？父亲笑着说，这块地今晚必须种完，否则将来歉收。我觉得不可思议，不就差一宿吗？父亲说我们打个盹，一宿就过去了，但是种下去的种子不睡觉啊，同块地的苞米晚种一宿，产量差别可就大了。

见我半信半疑，父亲指指屋檐下挂的苞米说，你看吧，这些和铁丝圈里的都是这块地的收成，前后就差一天。我拿起檐下的苞米穗与囤里的比了一下，短3厘米左右！我又拿了几个比较，无一例外，檐下的苞米个头普遍偏小！

原来，去年这片地还没播种完，突然下了场雨，无法干活，地北头这五垄比其他地块晚种了一天。我被这个事实惊呆了。父亲说，大片的玉米同时吐蕊秀穗时，晚种的这几

我们。我们纷纷转过身来，远远地见三个老太太和老板交头接耳，叽里呱啦地说着什么。

驻外同事上去耐心地听着老板和老太太的对话，眉头慢慢地皱了起来。我们慌忙问他究竟发生了什么事。他怩怩半天，红着脸说：“老太太们在向老板投诉我们剩菜太多，太浪费了。”

什么？我们花钱埋单，浪不浪费，关她们什么事？旁边的几位同事一下子恼了，顿时粗话连篇。老太太见了我们的举止，大致猜出了什么，更加生气了，其中一人掏出手机来拨了一个电话。

橡树和灌木丛

詹姆斯·加菲尔德当选美国总统前，是俄亥俄州海拉姆大学的校

长，一天，有位父亲问加菲尔德，大学里那些课程最容易，能让他的儿子以

心明禅师

清觉禅寺有一位心明禅师，是一位盲人。他悟性很高，感应灵敏，对禅对世间万象有另一种观察和体悟。而他脸上常年挂着的祥和微笑，更是令人为之动容。

有一天，心明禅师正坐在寺院的石凳上晒太阳，有一位信众看到他笑咪咪的自在相，就问他：“您老

笑什么呢？”

“笑这明媚温暖的阳光！”心明禅师随口答道。

有一天，阴雨连绵，心明禅师坐在禅房里参禅，一位前来上香的居士看到他笑咪咪的恬然的样子，就问他：“您老笑什么呢？”

“笑这润物无声、金贵如油的春雨！”心明禅师顺口答道。

摘自《健身科学》

驴的遗嘱

有一头老驴，给老农拉犁耕地。老农发现它最近不怎么卖力。

于是，他对老驴说：“我给你制定一个考核激励的办法，做得好会有奖赏。”

老驴听了很高兴，说：“那您说这个办法吧。”

“我以前早晨给你两个玉米棒子，从明天开始，改成三个，只要你干得好，每天都会增加。”

老驴一听很高兴，第二天拉犁很卖力。可到了晚上，它发现只有四个玉米棒子，比原来的五个少了一个，非常不开心，就找老农：“不对啊，以前早晨给两个玉米棒子，晚上给五个，现在晚上怎么少了一个呢？”

老农说：“你不用担心，明天早晨我会再给你一个玉米棒子，让

你吃得饱饱的。”

于是，第三天老驴又拉得特别卖力。结果到晚上，它悲伤地发现只有三个玉米棒子！老驴气坏了，于是老农又承诺把第四天早晨的玉米棒子数调整为五个，但到了晚上却只有两个！就这样，老驴变着花样折腾，但一天下来总的玉米棒子数却仍是七个。老驴干了不少活儿，被折腾得奄奄一息。

在临死前，老驴交给儿子小毛驴一份遗嘱，上面用血写道：“和谁打交道也不能跟人这种动物打交道，这些黑心的老板变着花样骗我们这些打工的多干活，但到头来却不会多给我们一个玉米棒子。”没等小毛驴问点什么，老驴就断气了。

简单地处理了老驴的后事，小毛驴挣脱缰绳跑了，它不想再重演

请为你的冷漠付费

1935年，时任纽约市长的拉瓜地亚，曾在一个位于纽约最贫穷脏乱区域的法庭上，旁听了一桩偷窃案的审理。

被告罪犯是一位老妇人，被控罪名为偷窃面包。在讯问到她是否清白或愿意认罪时，老妇人

嗷嗷着回答：“我需要面包来喂养我那几个饿着肚子的孙子，要知道，他们已经两天没吃到任何东西了……”

审判长回答：“我必须秉公办事，你可以选择10美元的罚款，或者是10天的拘役。”

奎还未吐蕊，错过了最好的授粉期，所以收成差了许多。没想到，短短一天结果差别如此明显。

我恍然大悟，一个黑夜、一个白天对于我们人类只算一个片刻，但是对于生命周期只有70多天的苞米，的确是一个不短的时间。我们看似漫长的人生不也像一粒种子般短暂吗？刚开始就落后别人一步，如不努力追赶，到后来就像檐下的苞米一样。那天傍晚，我和父亲又回到田里，把那片地全部种完，回到家时已经满天星斗……

那年秋天我没有外出打工，选择了复读。经过一年的努力第二年我考上了一个不错的大学。一晃12年过去了，我有了稳定的工作，而与我一样落榜外出打工的几个同学，如今还辗转在烈日下的工地上辛辛苦苦的比了一下，短3厘米左右！我又拿了几个比较，无一例外，檐下的苞米个头普遍偏小！

那些装满了理想与希望的种子，短短一夜间，已经吸足了水分，早已迈开了“人生”的脚步，一旦错过，机会永不再来。

摘自《做人处世》

这是干什么？我们面面相觑，丈二和尚摸不着头脑。不一会儿，一个穿着制服的人来了，他详细地询问了事情的经过，二话不说，就开了一张40欧元的罚款单。大家一下子怔住了。驻外同事叹了口气，解释说：“他是社会保障机构的工作人员，他说我们根据自己的实际需要点菜，浪费太多。钱是我们自己的，可资源是全社会的，我们每个人都不能够也没有理由浪费！所以按照规定，必须罚款。”驻外同事说着，转过身去，乖乖地掏出了钱，并一再向他道歉。

回酒店的路上，谁也没说话，大家的脸涨得通红，都为自己的行为感到汗颜。回到酒店，大家都将那张罚款单复印了一份，各自珍藏起来……

摘自《出国》

最快的速度修满所需的学分。

“那要看你希望把你儿子培养成什么样的人才。”加菲尔德说“如果上帝要培育一棵橡树，他要用一百年的时间，如果上帝要培育一片灌木丛，他只要花两个夏天的时间。”

摘自《课外阅读》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 郑大芝 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

有一天，寺院里游人稀少，冷冷清清，心明禅师在寺院里悠闲漫步。有一位前来挂单的云水僧看到他笑咪咪的恬然的样子，就问他：“您老笑什么呢？”

“笑那高山流水、鸟语花香！”心明禅师顺口答道。

有一天中午，心明禅师坐在一棵大树下打盹，有一位女施主看他打盹的时候还笑咪咪的样子，就问他：“您老笑什么呢？”

“笑你看我时怪怪的表情，笑我又将有个美丽的梦境！”心明禅师顺口答道。

摘自《健身科学》

老爸的悲剧。于是，没过多久，它跑到另外一个农夫家碰运气。

刚到这家，农夫就把小毛驴叫到跟前说：“我给你制定一个考核办法，干好了能多给玉米棒子吃。我的考核办法很简单，现在每天给你七个玉米棒子，你必须拉十车活，如果你每天多拉一车，我会多给你一个玉米棒子。”

小毛驴听了农夫这个方案，觉得不错，至少不是无论干得再好都只有七个玉米棒子。于是，第二天它非常卖力，真的多拉了一车。农夫兑现了诺言，多给了一个玉米棒子，小毛驴非常高兴。第三天，它多拉了两车，如愿地多得了两个玉米棒子……就这样，小毛驴越来越努力，得到的玉米棒子越来越多，农夫种地的规模也越来越大。没几年，小毛驴累死了，临死的时候，它也给孩子留了一份遗嘱：“这个老板真不错，我死以后，希望你跟着他好好干……”

摘自《人力资源》

判决宣布之后，拉瓜地亚从席间站起身来，脱下帽子，往里面放进10美元，然后对旁听席上的其他人说：“现在，请每个人交出50美分的罚金，这是为我们之间的冷漠所付的费用，以弥补我们生活在一个要老祖母去偷面包来喂养孙子的城市与区域。”

无人能够想象得出那一刻人们的惊讶与肃穆，每个人都默无声息地、认认真真地捐出了50美分。

摘自《学习博览》